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Am Department für Wasser, Atmosphäre und Umwelt  / Abteilung Werkstätten der Wasserbauinstitute, wird eine Stelle als Angestellte/r Technische/r Assistent/in (Lehre/Forschung) besetzt.

Beschäftigungsausmass: 100 %

Dauer des Dienstverhältnisses: 6.3.2006 bis 5.9.2006

Allgemeine Voraussetzungen:

Umsetzung von Plandarstellungen in kleinere Aufbauten, maßgenaue manuelle Arbeiten und handwerkliches Geschick, Teamfähigkeit;

Erwünschte Qualifikation:

Matura, Erfahrung im experimentellen Wasserbau, EDV Kenntnisse – Umgang mit messtechnischer Software, sowie ein grundlegendes messtechnisches Verständnis;

Aufgabenbereich:

Versuchsdurchführung, Erstellen der Messanordnung, Betreuung und Bedienen des wasserbaulichen Experimentierfeldes, Messdatenerfassung am hydraulischen Modell, Datenaufbereitung – Auswertung – Präsentation, Dokumentation der verschiedenen Versuchsreihen, Umbau für unterschiedliche Versuchsvarianten;

Die Universität für Bodenkultur strebt eine Erhöhung des Frauenanteils  an und fordert deshalb qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Frauen werden bei gleicher Qualifikation vorrangig aufgenommen.

Bewerbungen sind an die Personalabteilung (unter Anführung der Kennzahl 5) der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70, zu richten.

Bewerbungen per Mail senden Sie bitte an  martina.puerrer(at)boku.ac.at unter Angabe der Kennzahl 5  .
Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

Erscheinungstermin: 24.1.2006  
Bewerbungsfrist: 14.2.2006 
Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.
