Universität für Bodenkultur Wien

Ausschreibung  einer Stelle 
einer Universitätsprofessorin / eines Universitätsprofessors (gemäß § 99 UG 2002) 
für
„Betriebswirtschaft nachhaltiger Agrarsysteme“
Am Institut für Agrar- und Forstökonomie des Departments für Wirtschafts- und Sozialwissenschaften ist ab 1. Oktober 2006 eine Professur (gemäß § 99 UG 2002) für „Betriebswirtschaft nachhaltiger Agrarsysteme“ auf 2 Jahre befristet zu besetzen. 

Die speziellen Aufgaben umfassen betriebswirtschaftliche Forschung zur pflanzlichen und tierischen Produktion bei konventioneller und biologischer Wirtschaftsweise, zur Produktion von nachwachsenden Rohstoffen und erneuerbaren Energieträgern sowie zur Unternehmensorganisation und Strategischen Unternehmensplanung in der Agrar- und Ernährungswirtschaft. In der Lehre ist das Fach in den an der Universität für Bodenkultur Wien eingerichteten Studien in deutscher und englischer Sprache zu vertreten.

Anforderungsprofil:

· Lehrbefugnis (venia docendi) oder eine gleichzusetzende wissenschaftliche Befähigung,

· Erfahrung in Akquisition und Abwicklung von Forschungsprojekten,

· Praktische Erfahrung in der Beratung von Akteuren des Forschungsfeldes,

· Fähigkeit zur Kooperation in Lehre und Forschung sowie zum interdisziplinären Dialog mit naturwissenschaftlichen, sozialwissenschaftlichen und verwandten ökonomischen Disziplinen.

Eine Weiterführung der Bestellung ist nach Durchführung eines Berufungsverfahrens gemäß § 98 UG 2002 beabsichtigt.

Ihr Bewerbungsschreiben (inkl. Lebenslauf) richten Sie bitte bis spätestens 18. August 2006 (Datum des Poststempels) an die Personalabteilung der Universität für Bodenkultur Wien, A-1180 Wien, Gregor Mendel Strasse 33.

Die Universität für Bodenkultur Wien strebt eine Erhöhung des Frauenanteils in ihrem Personalstand an und lädt daher facheinschlägig qualifizierte Wissenschaftlerinnen ausdrücklich zur Bewerbung ein. Bei gleicher Qualifikation werden Frauen vorrangig aufgenommen.

Weitere Informationen zur BOKU können dem Web entnommen werden: http://www.boku.ac.at/
