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Universität des Lebens – Verantwortung für Mensch und Natur: Wir arbeiten für eine nachhaltige, zukunftsfähige Nutzung und Sicherung der natürlichen Lebensgrundlagen.

Am Department für Raum, Landschaft und Infrastruktur, Institut für Landschaftsentwicklung, Erholungs- und Naturschutzplanung wird ein/e wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in ohne Doktorat im Forschungs- und Lehrbetrieb aufgenommen. 
Beschäftigungsausmaß: 50 %

Dauer des Dienstverhältnisses: voraussichtlich 22.5.2006 – 19.02.2007

Allgemeine Voraussetzungen: 

Abgeschlossenes Studium in Landschaftsplanung oder verwandten Flächen wie Geographie und Forstwissenschaft, sofern durch eine vertiefende Fächerauswahl Fachkenntnisse in den Bereichen Naturschutz und Erholungsplanung nachgewiesen werden können.

Erwünschte Qualifikation:
Die/der Bewerber/in soll über berufliche Erfahrung im Bereich der Landschafts- und Erholungsplanung verfügen und Publikationen in diesem Bereich vorweisen können. Außerdem sind Erfahrungen in Lehre und in der Betreuung studentischer Übungen nachzuweisen.

Aufgabenbereich:

Zu den Aufgaben zählt die Mitarbeit bei der Projektleitung sowie Bearbeitung von Forschungsprojekten im Bereich Natura 2000, Erholung und Tourismus sowie Umweltbildung. Die/der Bewerber/-in wird bei Lehrveranstaltungen und Exkursionen im Bereich Naturschutz und Erholungsplanung des Institutes mitwirken. Weiters zählt das Verfassen von Publikationen zu den oben genannten Forschungsthemen zum Aufgabenbereich.
Erscheinungstermin: 12.4.2006 

Bewerbungsfrist: 3.5.2006  
Die Universität für Bodenkultur strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an und lädt daher qualifizierte Frauen besonders zu einer Bewerbung ein.
Wir freuen uns über Ihre Bewerbung an die Personalabteilung, Kennzahl 18, der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70; Email: martina.puerrer(at)boku.ac.at;

Bitte Kennzahl unbedingt anführen!

Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

www.boku.ac.at

Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.
