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Am Department für Chemie, Abteilung Organische Chemie, in der Arbeitsgruppe „Holz-, Zellstoff- und Faserchemie“ wird ein/e wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in im Forschungs- und Lehrbetrieb mit Doktorat/Ersatzkraft aufgenommen.
Beschäftigungsausmaß: 100 %

Dauer des Dienstverhältnisses: befristet bis 31.12.2010

Allgemeine Voraussetzungen:

Abgeschlossenes Studium der Chemie oder Technischen Chemie, sehr gute EDV- und Englischkenntnisse werden vorausgesetzt.

Erwünschte Qualifikation:

Die Bewerberin/ der Bewerber sollte auf einem oder mehreren der folgenden Bereiche durch wissenschaftliche Arbeiten ausgewiesen sein:

Naturstoffchemie, organische Synthesechemie, instrumentelle Analytik mit Schwerpunkt NMR (solid/liquid), Green Chemistry, Chemie nachwachsender Rohstoffe, Extraktstoffe, Polymerchemie. Das Doktorat sollte nicht länger als 5 Jahre zurückliegen. Lehrerfahrung ist wünschenswert.

Aufgabenbereich: 

In der Lehre ist das Fach Organische Chemie zu vertreten. Der Aufgabenbereich umfasst die Mitwirkung an chemischen Übungslehrveranstaltungen, Prüfungstätigkeit, Forschungstätigkeit in der „Arbeitsgruppe Chemie nachwachsender Rohstoffe / Organische Chemie“ sowie die Betreuung von Diplomanden/innen und Doktoranden/innen.

Die Universität für Bodenkultur strebt eine Erhöhung des Frauenanteils  an und fordert deshalb qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Frauen werden bei gleicher Qualifikation vorrangig aufgenommen.

Bewerbungen sind an die Personalabteilung (unter Anführung der Kennzahl 3) der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70, zu richten.

Bewerbungen per Mail senden Sie bitte an  martina.puerrer(at)boku.ac.at unter Angabe der Kennzahl 3 .

Einzureichen sind: Lebenslauf, Foto, Zeugnisse, Publikationsliste, Liste der evtl. durchgeführten Lehrveranstaltungen, Kurzbeschreibung der Promotionsarbeit und nachfolgender wissenschaftlicher Tätigkeiten (max. 3 Seiten), Kopien von max. 3 der wichtigsten Publikationen.
Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

Erscheinungstermin: 24.1.2006
Bewerbungsfrist: 14.2.2006
Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.
