Universität für Bodenkultur Wien

Ausschreibung der Stelle einer Universitätsprofessorin / eines Universitätsprofessors für

Waldökosystemmanagement  

(Nachfolge Prof. Spörk)
Ein Schwerpunkt der Universität für Bodenkultur Wien in Forschung, Lehre und Dienstleistung ist das Management natürlicher Ressourcen. Hierbei werden im Kompetenzfeld "Bodennutzung und Landökosysteme" neue Konzepte und Methoden für ein umfassendes Management von Waldökosystemen benötigt. Dazu ist im Department für Wald- und Bodenwissenschaften die Stelle einer Universitätsprofessorin / eines Universitätsprofessors für „Waldökosystemmanagement“ (Nachfolge Waldbau) zu besetzen. Die Stelle wird aufgrund eines vertraglichen Dienstverhältnisses zur Universität für Bodenkultur Wien befristet auf  6 Jahre besetzt. Eine spätere Übernahme in ein unbefristetes Dienstverhältnis ist nach einem positiven Evaluierungsergebnis möglich.

Waldökosystemmanagement soll durch zielorientierte Planung und Umsetzung waldbaulicher Maßnahmen die nachhaltige Nutzung und Erhaltung von Waldökosystemen gewährleisten. Eine Hauptaufgabe der Professur hierbei ist die Zusammenführung und Vernetzung ökologischen, sozio-ökonomischen und technischen Wissens, sowie die darauf aufbauende Entwicklung von Konzepten und deren Umsetzung. Die nachhaltige Bewirtschaftung von Waldressourcen soll dabei auf ökosystemarer Basis erfolgen. Die Entwicklung und Anwendung von Methoden und Modellen zur Erfüllung dieser Aufgaben soll Schwerpunkt der Forschung sein. Darüber hinaus werden Bewirtschaftungssysteme zur Erfüllung und Sicherung aller Waldwirkungen speziell im Bergwald bewertet und entwickelt, unter besonderer Berücksichtigung der Nachhaltigkeit und Wechselwirkungen mit anderen Landnutzungen.

In der forstlichen Öffentlichkeit besteht eine starke Erwartungshaltung bezüglich anwendernaher Konzepte in der Lehre sowie einer umsetzungsorientierten Forschung. Daher kommt der Professur für Waldökosystemmanagement eine wichtige Brückenfunktion zwischen Forschung und forstwirtschaftlicher Praxis zu. Die Ausrichtung dieser Professur sollte daher neben Grundlagenforschung, Lehre und Weiterbildung auch auf die Vermittlung von Forschungsergebnissen in die Praxis abzielen. In der Lehre wird von der Professur ein besonderes Engagement erwartet, insbesondere im Bereich des internationalen Studiengangs Mountain Forestry. 
Von der Bewerberin / dem Bewerber wird erwartet: 
· Eine an einer österreichischen Universität erworbene oder gleichwertige ausländische Lehrbefugnis (venia docendi), oder eine der Lehrbefugnis gleichzuhaltende wissenschaftliche Befähigung für das oben genannte Fachgebiet.

· Breite Forschungserfahrung mit nationaler und internationaler Reputation sowie der Fähigkeit zur Netzwerkbildung

· Fundiertes wissenschaftlich methodisches Grundlagenwissen

· Fähigkeit zur Entwicklung und Anwendung von ökosystemaren Modellen

· Praktische Erfahrungen in der Waldbewirtschaftung (insbesondere von Gebirgswäldern) und Kenntnisse der Verhältnisse in mitteleuropäischen Waldökosystemen

· Einschlägige Erfahrungen bei der Durchführung von universitären Lehrveranstaltungen in deutscher und englischer Sprache, bei der Anleitung zu wissenschaftlichen Arbeiten sowie bei der Betreuung von Nachwuchswissenschafter(innen).

· Managementkenntnisse und Erfahrung in der Einwerbung und Abwicklung von Forschungsprojekten
· Führungskompetenz, Kommunikations- und Teamfähigkeit sowie Mitwirkung an der Öffentlichkeitsarbeit

· Bereitschaft zur Mitwirkung an der Entwicklung des Departments und der Universität und zur Beteiligung an der Selbstverwaltung der Universität für Bodenkultur Wien mit Einbindung in einschlägige Schwerpunkt- und Kooperationsprogramme der Universität.  

· Zustimmung zur Mitwirkung eines Personalberaters im Rahmen des Auswahlverfahrens.

Ihr Bewerbungsschreiben richten Sie bitte in 6-facher Ausfertigung bis spätestens 20. Februar 2006 (Datum des Poststempels) an den Rektor der Universität für Bodenkultur Wien, A-1180 Wien, Gregor-Mendel-Straße 33.

Folgende Unterlagen schließen Sie bitte Ihrer Bewerbung bei:

· Lebenslauf mit ausführlicher Darstellung der Lehr- und Forschungstätigkeit.

· Verzeichnis der Publikationen (referiert / nicht referiert), Vorträge und Projekte.

· Kopien von 6 Publikationen neueren Datums, die von der Bewerberin / dem Bewerber als besonders wichtig erachtet werden.

· Grobkonzept zu Forschung und Lehre

· Kurze Begründung, warum Sie der Ansicht sind, für diese Stelle besonders geeignet zu sein (max. 1 Seite A4).

Die Universität für Bodenkultur Wien strebt eine Erhöhung des Frauenanteils in ihrem Personalstand an und lädt daher facheinschlägig qualifizierte Wissenschafterinnen ausdrücklich zur Bewerbung ein. Bei gleicher Qualifikation werden Frauen vorrangig aufgenommen.

Weitere Informationen zur BOKU können dem Web entnommen werden: http://www.boku.ac.at/
Der Rektor

Univ.Prof. Dipl.-Forstwirt Dr.Dr.h.c. Hubert Dürrstein 

