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Universität des Lebens – Verantwortung für Mensch und Natur: Wir arbeiten für eine nachhaltige, zukunftsfähige Nutzung und Sicherung der natürlichen Lebensgrundlagen.

Am Department für Raum, Landschaft und Infrastruktur ,Institut für Landschaftsentwicklung, Erholungs- und Naturschutzplanung, der Universität für Bodenkultur Wien werden im Studienjahr 2006/07 voraussichtlich zwei Positionen für angestellte Lehrende besetzt.
Beschäftigungsausmaß: in Äquivalenz einer Halbbeschäftigung

Anstellungszeitraum: voraussichtlich 1.9.2006 bis 31.8.2007

Aufgabenbereich: Vorbereitung und Abhaltung von Lehrveranstaltungen im Bereich Geographische Informationssysteme (GIS) mit Bezug zur Studienrichtung Landschaftsplanung und Landschaftsarchitektur.

Erwünschte Qualifikation: Abgeschlossenes Studium einer raumbezogenen Planungsdisziplin oder der Geoinformatik; Ausgezeichnete Kenntnisse im Bereich GIS; Didaktische Erfahrung

Erscheinungstermin: 29.6.2006 

Bewerbungsfrist: 20.7.2006  
Die Universität für Bodenkultur strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an und lädt daher qualifizierte Frauen besonders zu einer Bewerbung ein.
Wir freuen uns über Ihre Bewerbung (inkl. Qualifikationsnachweisen) an die Personalabteilung, Kennzahl 37,  der Universität für Bodenkultur, 1190 Wien, Peter Jordanstraße 70; Email: martina.puerrer(at)boku.ac.at;

Bitte Kennzahl unbedingt anführen!

Die Bewerber und Bewerberinnen haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener

Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

www.boku.ac.at
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