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Universität des Lebens – Verantwortung für Mensch und Natur: Wir arbeiten für eine nachhaltige, zukunftsfähige Nutzung und Sicherung der natürlichen Lebensgrundlagen.

Transdisziplinäres Doktoratskolleg Nachhaltige Entwicklung:

Bis zu 17 Doktoratsstellen und ggf. 1 Postdoktoratsstelle
Das Doktoratskolleg Nachhaltige Entwicklung ist eine Initiative der BOKU gemeinsam mit dem Forschungsprogramm proVISION des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur, den Ländern Wien, Niederösterreich und Steiermark und dem Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft.
Hervorragenden AbsolventInnen aus verschiedensten Fachbereichen der Sozial- und Naturwissenschaften, der technischen oder Planungswissenschaften wird die Möglichkeit geboten, einen wesentlichen Beitrag zur Nachhaltigkeitsforschung in Österreich und international zu leisten und ihre Dissertation in Anbindung an ein großes interdisziplinäres Forschungsnetzwerk zu verfassen.

Interessierte finden unter www.dokne.boku.ac.at genauere Informationen zu den Inhalten des Doktoratskollegs und zum Bewerbungsverfahren.

Erscheinungstermin: 31.10.2006   

Bewerbungsfrist: 24.11.2006
Die BOKU strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an und fordert daher qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Bewerberinnen, die gleich geeignet sind wie der bestgeeignete Mitbewerber, werden vorrangig aufgenommen, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen.
Bewerbungen (KZ 61) richten Sie bitte ausschließlich per email an kerstin.buchmueller(at)boku.ac.at
Bitte Kennzahl 61 unbedingt anführen!

www.boku.ac.at

Der Rektor:

Univ.Prof.Dipl.Fw.Dr.Dr.h.c.Hubert DÜRRSTEIN e.h.

